

文化·旅游

责任编辑: 颜静燕
邮箱:
yanyanangela@sina.com
热线电话:
22897274



纪念柳诒徵
70周年座谈会
在镇江召开

纪念柳诒徵(1880—1956)逝世 70周年座谈会近日在镇江宜园召开。江苏省内外学界代表、柳氏后裔及地方文化教育工作者数十人齐聚一堂,缅怀这位跨晚清、民国与新中国的国学大师,探讨其思想精神的当代价值。

本次座谈会由江苏省历史学会主办,镇江宜园(社科基地)、南京图书馆、南京大学历史学院等单位承办,扬州大学原副校长周新国主持,江苏大学原党委书记范明作会议总结。

柳诒徵是中国近现代史学界杰出代表,更是南京大学历史学科奠基人之一,其“昌明国粹,融化新知”的学术宗旨影响深远。江苏省历史学会会长朱庆葆指出,这一理念既要求扎根本土文化土壤,又倡导具备全球学术视野,为当代人文社科研究提供了重要启示。

座谈会上,学者们从多维度追忆柳诒徵的学术成就与人格魅力。南京图书馆馆长陈军分享了他在抗战时期舍身护书、战后公心处置文物的感人事迹,展现了一代学人对文化使命的坚守;镇江市社科联主席孙国林表示,柳诒徵生于镇江、长于镇江,其守护民族文化根脉的气节,与这座英雄城市的抗战记忆共同铸就了精神丰碑;柳氏后裔柳晓涛则表示,要传承先生热爱祖国、勤勉治学的高尚品格。

针对柳诒徵学术思想的现实意义,学者们各抒己见。南京大学文学院副院长童岭提到,柳诒徵治学兼具国际视野与现实关怀,在民族危难之际彰显民族荣光,令人敬佩;江苏省文史研究馆馆员衡正安以其书法评论为例,强调学问修养是艺术创作的根本;部分学者还建议,应整合资源深化柳诒徵相关研究,通过教育普及、成果出版等形式,让其治学精神融入当代生活。

此次座谈会既是对国学大师的深切缅怀,也是对中华学术薪火的传承接力。与会者一致表示,将以柳诒徵为榜样,深耕治学领域,为新时代人文社科研究的繁荣创新、建设中华民族现代文明贡献力量。

裴伟

德清文旅来沪推介“悦己微度假”

1月27日,湖州市德清县在上海举办旅游资源推介会,以“德清,让心度假”为口号,向长三角市民抛出橄榄枝,主打高铁直达、主打“悦己”的微度假模式,邀都市人告别喧嚣,赴一场慢享之旅。

沪苏湖高铁开通后,德清将正式迈入上海的“一小时生活圈”,出行便捷度堪比近郊。此次推介的德清全域旅游资源,涵盖五大特色片区:西部莫干山片区不仅有网红民宿集群,更新增洞穴咖啡馆、“追光计划”等潮玩地标,莫干·庾街成为长三角青年打卡热地;南部下渚湖片区以3万亩湿地为基底,融合游船、低空飞行等体验,上渚山·奇幻谷将生态与趣味完美结合;北部“江



窑烤面包坊重塑乡村美学。去年新市古镇“村K”大赛收获2.5亿网络传播量,吸引30多万游客;莫干山奇幻音乐节等夜间活动,成为年轻人的周末狂欢之选。

数据显示,去年德清接待的游客中,上海及长三角客源占比超75%,周末及节假日更是高达九成。随着交通网络的完善与文旅产品的升级,“德清微度假”正从一句邀约,逐渐成为更多上海人的周末日常。

王琪文

德清县文化和广电旅游体育局供图

南之源”遗址展区,正打造国内首个“体验式”博物馆群落;东部大运河诗路片区,新市古镇的蚕花庙会、乾龙灯会等非遗活动,尽显江南韵味;中部莫干山AI影视城凭借虚拟制片棚技术,参与《哪吒之魔童闹海》

等作品制作,科技感十足。

围绕“悦游、悦艺、悦食、悦动、悦养、悦宠”六大主题,德清将“悦己经济”玩出新高度。废弃矿洞变身网红咖啡馆,千年瓷片制成立创首饰,古镇可体验珍珠妆造,乡间“村咖”、

长三角医学康养产业大会举办 数智赋能康养产业融合发展共启新篇

近日,“长三角医学康养产业大会暨老龄健康与转化医学产学研项目”启动活动在转化医学国家重大科技基础设施(上海)闵行基地成功举办。本次活动以“数智医学、康养融合、产业革新”为主题,汇聚多方力量探索医学康养产业融合发展新路径,构建产学研用一体化新生态。

大会由上海交通大学转化医学研究院、中国老年保健医学研究会健康产业分会联合主办,上海市康复器具协会、上海市科学技术志愿者协会、上海市养老科技园、祥符实验室协办。活动吸引高校、科研院所、医疗机构、产业园区、投融资机构及创新企业代表参会,实现人才项目、国家级平台、政府部门、临床医院、资本服务与企业创新的高效对接。

活动期间,与会嘉宾先后实地考察上海闵行区乐活岛现代化康养社区、转化医学国家重大科技基础设施基地及上海虹桥新医学中心,深入了解康养社区运营模式、前沿科技设施应用及现代医学技术创新成果。

主题论坛环节由上海交通大学转化医学研究院童振教授主持,上海理工大学喻洪流教授、上海长征医院钱齐荣主任、上海九院王金武主任等专家学者,围绕智能康复技术、老年骨关节健康、数字医疗与3D打印在康养领域的应用等前沿议题,分享最新研究成果与临床实践经验,为产业发展提供学术指引。

产业与项目路演环节由徐汇区科技创业投资有限公司副总经理胡茜博士主持。上海市养老科技园项目

部部长张勤媛介绍了园区战略定位、功能布局与产业集聚情况,七家聚焦老龄健康、智慧养老、康复器械、生物技术领域的创新企业进行路演,展示核心技术、商业模式与发展规划。此外,十余家企业设置展示交流区,与投资机构、潜在合作伙伴及行业专家深入洽谈,现场合作意向浓厚。

本次大会通过系统性链接“产学研用政金服”各方要素,推动老龄健康与转化医学领域创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,为长三角乃至全国医学康养产业高质量、数智化发展注入动力。未来,长三角将着力打造新质生产力赋能康养的创新试验场,以产业集群生态、“技术平移+科研协同”创新模式及“智慧健康网”建设,助力康养产业协同创新、合作共赢。肖慧

以“味”会友 同台争“鲜” “南哥再战”区域美食争霸赛暨南通美食嘉年华举行

1月24日,“南哥再战”区域美食争霸赛暨南通美食嘉年华活动在江苏如东海鲜美食街如意东方广场热闹开启。来自南京、泰州及南通各县市区的近百名厨师代表齐聚一堂,带来50余道特色佳肴,以“味”会友、同台竞“鲜”,泰州鮰鱼狮子头、南京松鼠桂鱼、南通状元鸡等色香味俱佳的菜品一字排开,让人垂涎欲滴。

“我们带来了松鼠桂鱼、小笼包全家福、熏鱼这三道南京特色淮扬菜,和两地大厨切磋特别有意义。”南京大厨刘峰表示,南通菜品主打“鲜”味,让人印象深刻,回去后会进一步研究学习。从如东洋口港经济开发区赶来的陈立宇,现场品尝了烫干丝、桂花糖芋苗等小吃后赞不绝口。自媒体从业人员秦楚杰作为大众评审,直



言现场热闹氛围让人不虚此行:“以前只在电视上看过厨王争霸节目,没想到如今精彩就在身边。”

本次区域美食争霸赛设有“百县千味·匠心传承赛”和“江海之约·风味创新赛”两大组别,三地大厨各展技艺。参赛菜品由专家评审与20名大众评审共同品鉴,活动当天同步发布“江海风味必吃榜”“专业评审团推荐南哥

再战赛区百县千味必吃10道菜”,其中包括泰州脆鳝、秧草包、南通状元鸡、南京雨花石汤圆等特色菜品,并为获奖团队颁发“厨神技艺创新奖”“厨神传承匠心奖”“厨神战队风采奖”。

南通美食嘉年华活动现场同样人气爆棚。南通七个县(市、区)的厨师团队现场烹制35道招牌菜,由30名大众评审品鉴投票,最终将评选出“南通网络人气必吃榜”。活动现场还设置40余个特色市集摊位,汇聚老字号品牌、非遗美食、地标农产品等特色好物,市民可通过服务平台领取纸质消费券或扫码领取微信立减金,实现边逛边吃边购。严磊

50匹世界名马亮相马术演艺盛宴
《灵秀·舞马》中国巡演将于上海启幕

由加拿大灵秀马戏公司打造的马术舞台秀《Ethereal 灵秀·舞马》近日正式宣布启动中国演出计划,将于2026年率先登陆上海,随后陆续走进全国多个重点城市。该演出以经典童话《胡桃夹子》为背景,创新融合马术、杂技、舞蹈、交响乐与前沿舞台科技,用多元艺术语言构建沉浸式奇幻观演体验。这是国际大型马术演艺项目首次以长期巡演形式进入中国市场,为马年增添别样艺术光彩。

据悉,《灵秀·舞马》将突破传统剧场模式,把体育馆内场整体改造为舞台区域,让观众能近距离感受50匹世界名马的奔跑力量与优雅姿态。配合灯光、音乐及动态舞美,现场将实现场景实时转换,营造“置身童话”的独特氛围,为家庭观众,尤其是儿童提供融合艺术启蒙、勇气与想象力培育的独特体验。

此次巡演阵容亮眼,除50匹世界名马外,还有超过100位演员参与演出。主办方上海超燃文化负责人表示,希望《灵秀·舞马》成为家庭观众的节日仪式,不仅是一场演出,更是全家共同踏入奇幻世界的珍贵记忆,同时也期待在马年以现代马术舞台艺术,向中国观众展现马术秀的想象力与艺术高度。